

春风十里不如你

——记全国“好警嫂”靳晓雪

她勇挑家庭重担，关爱体贴丈夫，用爱筑就温暖港湾，让刑警丈夫能安心奔赴打击犯罪的战场。近日，市公安局迎泽分局柳巷责任区刑警队副中队长马将的妻子靳晓雪，荣获全国“好警嫂”荣誉称号，也是我市唯一获此殊荣者。

结婚十余年来，“80后”警嫂靳晓雪，将一份特别的爱献给丈夫，她常说：“我爱的不仅是他的人，更爱他的事业。”

家庭生活贤内助

俗话说夫唱妇随，作为警察的妻子，就意味着得比别人多一份付出，多一些辛苦。

记得那是刚结婚不久，凌晨一点多钟，正在熟睡的马将和靳晓雪被电话铃声惊醒。“有任务。”马将接了电话，就匆匆出了家门。

马将走后，靳晓雪又牵挂又担忧，“是什么任务？有危险吗？”虽然她心乱如麻，但她知道，丈夫是一名刑警，有些工作任务是不能说的。难以入眠，不知不觉眼泪顺着眼角流下来，把枕头浸湿了一大片，那一夜她再也没有入睡。这是她第一次品尝到牵挂爱人的滋味，开始懂得了人民警察的真正含义。

“今晚有任务，我不回去了。”这是靳晓雪常听的一句话，她从不多问什么，只是心里默默地数着他出任务的天数。“又半个月没回家了……”对于刑警而言，加班加点可以说是常态，工作中，靳晓雪从不电话“骚扰”丈夫。直到接到丈夫报平安的电话，她悬着的心才落下。

靳晓雪分娩时，马将正巧有任务，无法陪伴左右。医务人员按规定找产妇配偶签字时，有些埋怨地说：“怎么老婆生孩子这么大的事情，你老公也不在身边陪护？”靳晓雪心里虽然委屈，但更不愿别人误会马将，说明原由后，医务人员笑说：“原来是警嫂啊，就是更坚强！”

由于丈夫职业的特殊性，照顾家庭的重担就全部压在靳晓雪一人身上。上有老人需要照顾、下有孩子需要陪伴……面对生活中的大事小事，好强的靳晓雪不愿意告诉丈夫，总是一个人咬着牙渡过难关。



图为“好警嫂”靳晓雪和她的丈夫马将。

“也曾偷偷哭过，但看到他回家后一身的疲惫，心痛的感觉更多一些。”靳晓雪深知，她的丈夫是在守护千家万户的平安与幸福，这份荣耀里也有自己的付出。

分忧解难好帮手

生活中的靳晓雪不仅独立坚强，而且心怀善念、勇于担当。

2019年3月的一天，丈夫因为上案子，已经好几天没回家了。趁着周末，靳晓雪到队里看他，给他带点换洗衣物。刚一进去，看到队里多出两个小孩，一个是上学模样的，一个才几个月大。

原来，前一天，刑警队辖区发生一起案件，这两名小孩都是嫌疑人的孩子。因为案件的特殊性与紧迫性，民警不得已将孩子们带回队里，一边要分开精力照看孩

子，一边还得紧锣密鼓地侦办案件。

看到丈夫同事照料婴儿的慌乱模样，靳晓雪主动请缨，“如果可以的话，我帮你们照看孩子，你们抓紧破案。”在得到队长允许后，她将孩子们接回家中。

回到家后，大一点儿的孩子和她自己的孩子玩，她抱着8个月大的婴儿，又是喂奶、换尿布，又是哄睡，中午还给孩子们蒸了热气腾腾的包子吃。看着刚才还愁眉苦脸的孩子露出了笑脸，靳晓雪的心里颇感欣慰。

当晚，嫌疑人的其他亲属到场，靳晓雪将孩子们送回队里，交由其看护。正是她的勇于担当，为丈夫及参战民警顺利开展侦查工作解除了后顾之忧，也为该案的成功告破争取了宝贵的时间。

心有灵犀一点通

“我们是在1月10号结的婚，后来这一天成为警察节，结婚纪念日就是警察节，你说有意思不？”靳晓雪笑着说。

说起与丈夫的相识过程，靳晓雪回忆道，那时刚刚警校毕业的她在刑警队实习，看到马将工作起来非常拼，又有责任心，二人渐渐熟络起来。

后来，虽然没能从事警察工作，但作为警嫂，靳晓雪对丈夫的工作格外支持，夫妻二人的默契度也越来越高。

临近生产时，丈夫难得的休息，二人去公园散步。走着走着，他们发现前面一名男子行为可疑，像是小偷。夫妻二人对看一眼，谁也没说话，继续跟在嫌疑人身后，果不其然，几分钟后，男子准备下手时，被丈夫当场抓获。

“他看我那一眼，我就知道是什么意思了。”靳晓雪说，多年的夫妻搭档，有时不需要过多语言，一个眼神就能明白。

或许正是这份信任与默契，让靳晓雪无条件地支持丈夫的事业，“作为警嫂，就要做好警察家庭的后勤工作，让他能全身心地投入到事业中。”每次马将回到家，靳晓雪总要给他一个深情的拥抱，让他感觉到，家永远是他温暖的港湾。

功勋章里有我的一半，也有你的一半。2019年至2021年，靳晓雪连续三年被公安迎泽分局评为“最美警嫂”，今年更是被公安部评为全国“好警嫂”。

记者 杨沫 通讯员 杨宇雨 文/摄

(上接第1版)

服务到家 爱益

“行为业，德为上。”仅一年多，坐落在狭窄巷道里的那个原先不起眼的小小卫生服务站，因尽心尽力满足社区老年人的健康需求，终于得到了人们认可。

为此，黄老先生还特意写了封感谢信。他说，几年前，自己不幸患病，不时到医院采血、开药，然而，自己出行困难、挂号等待……种种不便令其甚感劳累。当桃园二巷北社区卫生服务站得知他的困难后，主动伸出援手。从此，他的问诊、开药、送药、理疗、打针、采血等都改由社区医务人员上门服务。

去年12月，黄老先生需住院治疗，社区卫生服务站又积极启动“绿色通道”，联系市二院诊疗科室、病房，顺利为其办理了住院手续，让他不但少跑路，还省了不少就医环节。

一年多来，社区卫生服务站为老年居民的健康一路保驾护航，黄老先生体验深刻，赞不绝口。

最近，社区一位卧床老人也成了该站助老服务的受益者。老人每3个月需采血、换胃管一次，上医院又动弹不得，家属很犯愁。社区卫生服务站了解到此情况后，遂与其家属商量，签订长期服务协议。老人家属感叹，足不出户就能享受到社区的助老服务，真是太贴心了。

现在，居民一个电话，就能得到社区卫生服务站提供的医疗咨询、上门看诊等服务，与之对应的是，社区卫生服务站也会按需按时电话回访。

医养结合 精力

把专业医疗服务搬到社区老年人的家门口，让社区医养、居家医养变得可感可及，这给社区老年人带来了养老“新概念”。

市二院每半年会调派一位中医理疗专业医生，到该社区卫生服务站值岗。居民有个头疼脑热或是想了解自己身体状态的，已经不用跑医院挂号排队，身边“下沉”的医生即可解决问题。此外，有了“下沉”医生，在服务站扎针、按摩、理疗也很方便。“医资都一样，我当然更愿意在家门口治疗。”70岁的李先生说，如今，社区卫生服务站是他看病的首选。

眼下，正在值岗的郭晓强大夫，靠技术已“笼络”了社区的一批中老年人。

服务站负责人刘凌介绍，接下来他们还将筹备一个排查隐性冠心病、心绞痛的胸痛联络点。当更多的优质资源走进社区，社区老年人在家门口就能得到更丰富更精细的诊疗服务。

刘凌说，社区卫生服务站未来的发展方向，将是医院的得力助手和老年人社区养老、居家养老靠谱的家庭医生。人们应该相信，随着社区卫生服务站提供服务的进一步深化和延伸，社区老年居民接受的健康服务也会越来越便捷全面。

记者 张国英

看我们家的社区卫生服务站

正式跻身“国家队”

山西首家！九牛牧业通过“国家优质乳工程”验收

3月25日，国家奶业科技创新联盟召开优质乳工程验收会议。会上，九牛牧业“国家优质乳工程”项目通过验收，九牛牧业成为山西首家、全国第38家通过“国家优质乳工程”验收的企业。

国家卫健委食品营养处处长徐娇，国家农业科技创新联盟办公室主任，中国农业科学院科技管理总局协调创新处处长庄严，中国奶业协会副秘书长周振峰，农业农村部食物与营养发展研究所所长，国家奶业科技创新联盟理事长王加启，中国农业科学院北京畜牧兽医研究所奶业创新团队首席专家郑楠，河南农业大学教授高腾云，山西农业大学动物科技学院院长张元庆，农业农村部奶及奶制品质量监督检验测试中心业务室主任刘慧敏，国家奶业科技创新联盟秘书长张养东等验收专家，以及省品促会会长孙跃进、省食品药品科学技术学会理事长程景民等省内领导专家参加了优质乳工程项目验收会议。

会上，评审专家组听取九牛牧业四年里开展优质乳工程的工作报告，审阅原始记录，并结合之前现场工艺的测试结果，进行综合评审。最终认定：九牛牧业的生牛乳、九牛巴氏鲜奶的各项指标高于国家奶业科技创新联盟标准要求，九牛牧业“国家优

质乳工程”项目通过验收。现场响起热烈掌声，祝贺九牛牧业成为全国第38家通过“国家优质乳工程”验收的企业。

“国家优质乳工程”由国家奶业科技创新联盟2016年发起实施，目的是推动我国巴氏杀菌奶发展，确保为消费者提供营养丰富、安全可靠的优质乳制品。“国家优质乳工程”对乳企要求极为严格：实施项目的乳企须推动奶牛养殖技术升级、全面实施乳制品加工工艺标准化监管、创建优质乳标识制度，再经过苦试试验、数据监测、评估审核等环节，才能通过验收。因此，通过验收的乳企，也被业内视为国内生产优质鲜奶的标杆。

作为国家级农业产业化重点龙头企业，九牛牧业多年来坚持“新鲜、营养、健康”产品理念，将“只为生产一杯好鲜奶”作为发展目标。2018年2月，在国家奶业科技创新联盟支持和指导下，九牛牧业启动了“国家优质乳工程”项目，在长达4年的时间里，全面提升原奶品质和牛奶加工工艺。

九牛牧业的现代化牧场，组建了“博士工作站”和“院士工作站”，选用优质牧草，实行奶牛的科学饲喂、配料精养，确保产出优质原奶。在加工环节，采用80摄氏度、15秒的巴氏

杀菌工艺，最大程度保留牛奶中的天然活性营养物质。同时，落实了生鲜关键指标监测、工艺优化、成品保藏、糠氨酸检测等系列工作。2021年9月，国家奶业科技创新联盟对九牛牧业进行了连续三天的工艺验证以及样品监测，认定九牛牧业各项指标均达到了优质乳工程验收条件。在验收会议现场，国家奶业科技创新联盟理事长王加启这样评价：“九牛牧业坚持不懈，四年实现28项技术创新，取得了奶源、工艺、检测、冷链四大成果，是山西省首家通过了国家优质乳工程验收的企业，十分不易。作为全产业链企业，经过严格体系认证，九牛牧业已成为山西奶业一面旗帜。”

九牛牧业董事长吴小东表示，企业将以实施优质乳工程为新起点，把握消费者对优质奶产品需求提升的历史机遇，充分利用全产业链优势，继续贯彻实施国家优质乳工程的各项标准，坚持巴氏鲜奶发展战略，将新鲜、营养做到极致，建立“山西第一巴氏鲜奶”的产品竞争优势，践行九牛“只为一杯好牛奶”的使命，以优质乳的倡导者、践行者、传播者的角



色，为消费者提供更多“新鲜、营养、健康、鲜活”的巴氏鲜奶。

省品促会会长孙跃进表示，通过优质乳工程验收，是九牛牧业的一小步，却是给我省消费者带来实惠的一大步。通过实施优质乳工程，我国奶业实现了高质量发展，取得了牧场现代化、工艺标准化、产品品牌化等成绩。通过优质乳工程验收对九牛牧业是重大机遇，也是新的起点，将倒逼九牛牧业从牧场管理到标准规范实现更高跨越，从产品质量提高到客户口碑实现进一步提升，从提质增效到品牌建设进一步加大力度，把本土品牌擦得更亮，成为太原的标志企业。

王宏伟

来看，九牛牧业的原奶品质在优质乳联盟企业当中名列前十。”国家奶业科技创新联盟理事长王加启说。

销售端优势独具

巴氏杀菌法是采用科学、低热的杀菌工艺，既能杀死牛奶中的致病微生物，又最大限度地保留奶中的活性营养成分。在“国家优质乳工程”验收时，九牛牧业的巴氏杀菌工艺成为重要考察方面。九牛牧业经过反复试验和优化，采用80摄氏度、15秒杀菌工艺，最大程度保留了牛奶的天然活性营养。

好的巴氏鲜奶需要实现挤奶、贮藏、运输、销售的“冷链一条龙”，确保牛奶全程处于0℃~4℃的冷藏保鲜状态。九牛牧业拥有自己的冷链物流公司，实现从原奶进厂检验、加工灌装、出厂配送全程冷链化。

值得一提的还有九牛牧业的销售终端。企业董事长吴小东表示，开设门店销售牛奶是一件难度很大的事情，在乳品生产加工行业，很少有企业做这样的事情，外地乳品生产企业更不会去做。但是比较之下，九牛牧业就形成了独特优势。首先，牛奶中的天然活性营养不耐高温，无法常温保存，随时间延长而衰减。九牛牧业的110多家门店配有低温储藏设备，再结合冷链物流配送，可以保障产品新鲜、健康、安全。其次，门店遍布全市各大社区，居民从九牛私家牧场门店选购鲜奶后，几分钟就可以到家，有效避免鲜奶在脱冷的环境下变质。再次，九牛巴氏鲜奶通过自有渠道销售，大大节约了因经销商经手、进驻超产生的费用。所以，九牛牧业一包200毫升的巴氏鲜奶可以卖出1.5元的惠民价。事实也证明，物美价廉的九牛巴氏鲜奶得到了我市消费者高度认可，3月份九牛巴氏鲜奶的销量增长了四至五倍。

捧回乳业金字招牌

九牛牧业实力证明“优质奶产自本土”

全产业链条保障

基于本地市场缺乏优质巴氏鲜奶的现状，九牛牧业承担起了“为市民喝上一杯好鲜奶”的使命。九牛牧业2009年成立以后，明确了“生产优质新鲜牛奶，填补市场空白”的定位，与国内乳企错位发展。

九牛牧业常务副总经理刘俊峰介绍，奶制品属于鲜活农产品，无论是生产、贮存、运输、加工，还是消费，都有距离和时间的限制。针对这些特点，九牛牧业通过“自己养牛、自己加工、自己配送、自己销售”的独特商业模式，构建了全产业链条，确保所产鲜奶的品质。

好奶源是牛奶品质的关键，九牛牧业为了确保奶源质量可谓不计成本。九牛牧业引进新西兰优种奶牛5000头，目前存栏奶牛近15万头，选用德、意、瑞、美等国的先进生产设备，组建企业“博士工作站”和“院士工作站”，实行奶牛的科学饲喂、配料精养。一头奶牛每天的食物包括来自欧美的紫花苜蓿、东北的羊草、内蒙古的甜菜粕和新疆的棉籽，价值80元。2018年至今，九牛持续实施国家优质乳工程，牧场的生乳质量达到了优质乳特优级标准。

在九牛牧业优质乳工程验收会议上，专家高度称赞九牛牧业生产的原奶。“奶牛品种、牧草品质都不错！从各项指标

